

# 河南省科协党史学习教育 简报

第 17 期

党史学习教育领导小组办公室

2021 年 8 月 13 日

---

## 【要情快报】

### 中国科协官网对河南省科协为打赢防汛救灾 和疫情防控硬仗贡献科技力量予以重点报道

汛情疫情齐挑战，越是艰险越向前。自 7 月中下旬以来，河南接连遭遇严重汛情和新冠肺炎疫情的双重夹击，在党中央的深切关怀和省委省政府的坚强领导下，在中国科协的有力指导下，亿万中原儿女齐心协力、众志成城，战水灾，抗疫情，在中原大地书写了不畏艰难、敢打必胜的壮丽篇章。

面对防汛救灾、灾后重建的艰巨任务和疫情防控的严峻形势，河南省科协各级组织坚决扛稳扛牢政治责任，自觉服从于防

汛救灾和疫情防控工作大局，号召和动员广大科技工作者全力为防汛救灾、灾后重建和疫情防控贡献科技智慧，提供精准高效服务，受到中国科协和省委省政府领导的充分肯定，以实际行动展现了新时代科协人的使命与担当。

8月12日，中国科协官网在“科协要闻”栏目以《河南：为打赢防汛救灾和疫情防控硬仗贡献科技力量》为题，对河南科协扛牢政治责任、发挥科技优势、动员科技力量，在防汛救灾和疫情防控中积极开展应急科普和志愿服务等典型经验进行了报道，在全国科协系统及广大科技工作者当中产生广泛影响。



## 河南：为打赢防汛救灾和疫情防控硬仗贡献科技力量

发布日期：2021-08-12

7月中下旬以来，河南遭遇持续强降雨天气，省内大部分地区特别是郑州、新乡、鹤壁、焦作等地灾情严重。在河南省抗灾重建工作还在如火如荼地进行之时，新冠肺炎疫情不期而至、再度反扑。面对防汛救灾、灾后重建的艰巨任务和疫情防控的严峻形势，河南省科协各级组织坚决扛稳扛牢政治责任，自觉服从于防汛救灾、疫情防控工作大局，闻令而动、周密部署，用大爱与担当广泛凝聚河南省科技工作者的智慧力量，全力为防汛救灾、灾后重建和疫情防控提供精准高效服务。

中国科协主要领导和河南省委省政府领导十分关心河南省科协系统防汛救灾、灾后重建和疫情防控工作，多次关切询问或深入实地检查、作出批示，肯定工作成效并向奋战在救灾和防疫一线的广大科技工作者、各级科协组织和干部职工致以亲切慰问。河南省科协通过多种方式向全省各级科协组织和广大科技工作者进行了转达，鼓舞了士气，增添了动力。

### 广泛动员凝聚科技力量

形势越是严峻，越需要有政治定力，情况越是复杂，越需要有“科学战法”。河南省科协迅速成立了以党组书记王新会、主席吕国范为组长和指挥长的应对灾情工作领导小组、新冠肺炎疫情防控应急处置指挥部，加强对防汛抢险、疫情防控工作的统一指挥、统筹谋划和组织领导。及时印发通知、发布公告，第一时间组织全省学会和基层科协“两翼”行动起来，团结动员广大科技工作者响应号令、逆行而上，积极应对防汛救灾和疫情防控双重大考，勇当“防汛战役先锋”，争做疫情防控的“科普精兵”，为河南省统筹防汛救灾、灾后重建和疫情防控作出积极贡献。

## 报道原文截图

(详情可查看：[https://www.cast.org.cn/art/2021/8/12/art\\_80\\_166311.html](https://www.cast.org.cn/art/2021/8/12/art_80_166311.html))

## 【科学防疫 科协聚力】

# 全省科协组织勇当“战疫先锋”和“科普精兵”

面对当前疫情防控严峻形势，省科协迅速成立省科协新冠肺炎疫情防控应急处置指挥部，及时印发《关于做好省科协疫情防控工作的通知》《关于所属全省学会做好疫情防控工作的通知》《关于动员和组织党员干部全力投入疫情防控阻击战的通知》，动员全省科协组织积极行动起来，勇当“战疫先锋”“科普精兵”。

在省科协新冠肺炎疫情防控应急处置指挥部指挥下，省科协机关党委征集党员志愿者，省科协机关和直属事业单位的党员干部职工踊跃报名、冲锋在前，下沉社区、服务基层，积极投入社区疫情防控一线。省科协相关部门积极发挥科普工作主要社会力量作用，开展疫情防控应急科普，提升公众科学防范意识，做到“疫情不解除，科普不掉线”。

全省学会发挥学科优势，相关医药、卫生、护理、防疫、心理、食品等学会在做好防护和减少聚集的前提下，充分利用网络平台积极开展针对疫情防控的研讨活动，并结合最新研究进展和突破，加强信息共享，组织多学科综合研判，努力为政府部门科学决策提供智力支持，做好建议报送、培训宣传、公众心理危机干预等工作。

洛阳市科协发挥全民科学素质牵头单位作用，以广泛的社会号召力做好防疫科普，向县区、全民科学素质成员单位推送“科普中国”等权威防疫科普宣传资源。市科协把协助分包社区开展疫情防控作为“我为群众办实事”重要内容，以强烈的党员责任感投身志愿服务。结合党史学习教育开展向“身边好人”学习活动，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，党员干部认真落实“双报到双服务”制度，党组成员轮班带队深入分包联系社区，积极投身疫情防控“最前沿”“第一线”。

开封市科协迅速组织召开疫情防控工作专题会议，要求党员干部配合做好一切疫情防控工作，疫情期间调整工作思路，持续开展应急科普宣传机制，强化宣传引导，及时准确真实发布疫情防控信息和科普知识，提高广大群众的自我防护能力。做好机关各项疫情防控工作，保持24小时通讯畅通，做好人员行程登记，建立严密防控体系，把牢疫情防控主动权，守牢疫情防控底线。到帮扶社区慰问一线干部并送上防疫物资，帮助社区做好防疫工作。

焦作市科协党组将疫情防控作为当前工作的重中之重，积极开展应急科普宣传，协助社区做好疫情防控，同时用好中国科协疫情防控科普视频资源，积极协调在广播电视台、融媒体短视频、焦作日报社抖音号、科普焦作微信公众号等媒体播出。

商丘市科协及时成立了疫情防控工作领导小组，制定了《市

科协疫情防控工作实施方案》《商丘市科协疫情防控工作应急预案》《商丘市科协疫情防控工作台账》，建立了24小时值班制度，向各县（市、区）发放宣传资料2000份，持续加强在网络平台上的防疫知识科普宣传。商丘市科协驻村工作队会同村“两委”迅速行动，多措并举，助力全村疫情防控。

信阳市科协召开新冠肺炎疫情防控工作会议，启动应急科普机制，加强宣传引导，及时发布疫情防控科普知识，提高广大群众的自我防护能力。

平顶山市科协开展“四送一助力”（为社区疫情防控一线人员夏日送清凉、防疫送物资、餐点送盒饭、家庭式关怀和助力社区疫情防控）专项活动。此外，平顶山市科协和相关单位周密部署，充分发挥中医药的预防优势，依据国家、省、市专家组推荐药方，加班熬制预防中药剂，每日派专车送到集中隔离点，确保第一时间发放给集中隔离点的隔离人员服用。

漯河市科协闻令而动，全体党员奋勇争先、担当尽责，第一时间深入社区支援核酸检测，与街道、社区党员一起“钉”在各核酸检测点，共同筑起抗击疫情的坚实防线。目前，漯河市科协、市科技馆15名党员全部“双报到”完毕，按社区安排持续参与疫情防控志愿服务活动。

驻马店市科协积极响应市委的号召，克服困难，迅速行动，组织干部职工下沉社区与基层一线干部群众协力奋战、共抗疫情。

鹤壁市科协以高度的责任感和使命感，快速反应、积极行动，多措并举开展疫情防控工作。市科协充分发挥科技、人才、组织等优势，扎实开展好应急科普、科技志愿服务、“四送一助力”等各项工作，助力打赢灾后重建和疫情防控这两场硬仗。

全省各地科协组织积极行动，开展防疫志愿服务等活动，深入街道、社区，与群众一起携手共同筑起抗击疫情的坚实防线。

## 全省科协党员干部积极投身防疫一线

在灾后重建、疫情防控的过程中，全省各地科协组织充分发挥党支部的战斗堡垒作用，叫响了“我是党员我先上”的口号，用实际行动投身防疫一线。

7月的抗灾重建工作还在如火如荼地进行着，8月的新冠肺炎确诊病例就接踵而至。面对灾后重建的艰巨任务和疫情防控的严峻考验，许多地市科协组织迅速转变角色，应对新的挑战。不少下沉的机关党员干部、第一书记、驻村工作队就地转化为防疫服务队，组织带领广大群众精准防控。

“我是党员！我先上！”中牟县科协党员志愿者周国平主动请缨，率先加入疫情防控第一梯队。全员核酸检测全面铺开，中牟县科协党员志愿者及时响应，迅速行动，积极投身战疫一线，全力守护群众的生命安全和身体健康。在东风路街道核酸检测

点，周国平和另一位主动“参战”的同事曹立强一起，开始了15小时的志愿服务，他们耐心引导群众扫码登记，提醒群众保持1米安全距离，帮助不熟悉手机操作的老年人填写信息……黎明破晓时，徐磊、王绍亮作为县科协第二梯队的志愿者接过“战疫”接力棒继续为民服务。紧接着，第三梯队女同志上阵，头顶烈日，脚踏热浪，维持现场秩序，特别关注孕妇和小孩并为他们提供贴心服务，以实际行动诠释“巾帼不让须眉”。

在郑州市城北路社区的核酸检测点，参加检测的群众很多不会扫码、不会填写个人信息，郑州市科协的党员志愿者耐心地指导大家扫描二维码，帮助老人填写信息，指导大家保持距离、排队等候。在党员志愿者的耐心、精心服务指导下，等候检测群众遇到的难题得到了解决，大家内心的焦虑消失了，都能积极耐心地配合党员志愿者的指导，核酸检测很快变得井然有序。

在中医药大学一附院，8月1日下午6时，医院党委向基层党组织发出了《关于进一步动员医护党员干部参加一线疫情防控工作的通知》，不到一个小时，就有300余名党员踊跃报名，这些党员扎根一线、政治觉悟高、工作经验丰富。此次成立的党员突击队，分为医疗队和核酸检测队两支队伍，在全力做好医院疫情防控工作的同时，根据郑州市核酸检测工作需要，派出队伍深入社区、企业等疫情防控战斗一线，参与核酸检测采样工作。并作为后备力量长期待命，随时准备重披战甲，迎战一切突发事件。

“党员就是打头阵，党员就是钢铁汉。”平顶山市科协机关党支部党员张现会在身边党员事迹感召下，创作出了铿锵激昂的《河南人》《党员》等诗歌，不仅以书法作品的形式制作成科普抖音，《党员》一诗还被谱曲并制作成 mp3 音乐，通过平顶山广播电台、QQ 平台、微信公众号、微信朋友圈等网络途径，传播到了防疫一线。

汝州市科协根据汝州市疫情防控工作指示要求，紧急组织机关党员志愿者下沉一线，把“我为群众办实事”落实到实际行动中，深入分包无主小区——煤山街道富民五街 44 号小区开展疫情防控工作，筑起一道抗击疫情的坚强防线。汝州市科协主要负责同志亲临现场、靠前指挥，要求大家加强自我防护，尽心尽力把各项防控措施做扎实、做到位。

越是艰险越向前。一面面鲜艳的党旗，飘扬在疫情防控第一线，也飘扬在人民群众心里。

## **医疗卫生机构科协：疫情防控显担当**

面对疫情防控严峻形势，省科协积极动员医疗卫生机构科协行动起来，组织广大医务科技工作者投身疫情防控一线，把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，坚定信心，同舟共济，科学防治，精准施策，积极有序开展疫情防控工作，以责任和担当全力构筑疫情防控的“铜墙铁壁”。

郑州大学第一附属医院把打赢疫情防控阻击战作为当前重大政治任务和最重要的工作，迅速启动医院疫情防控工作方案，迅速落实各项防疫举措，做到守土有责、守土担责，牢固筑起了疫情防控坚实防线。目前，全院上下正把疫情防控作为践行初心使命、为患者服务的主战场，积极投身一线，勇于担当作为，全力以赴打好疫情防控主动战，通过构筑严格的疫情防控“防火墙”，使住院患者和陪护人员在治疗期间足不出院，在出院前进行核酸检测，力保做到万无一失。

郑州大学第二附属医院在坚决守护好院区阵地的同时，勇于担当，积极开展各项外援工作，克服自身疫情防控的种种困难和巨大压力，统一组织派出数个批次、300多名医护人员支援郑州多个社区的核酸检测工作。为郑州人民筑起一道坚实的防疫线，编织出一张强有力的防护网，守护生命和家园！

郑大五附院勇于担当，冲锋在前，牢牢坚持人民至上、生命至上，为打赢疫情阻击战化身英勇的白衣战士。医院全体医护人员想患者之所想，急患者之所急，克服无水、高楼层的困难，为患者提供力所能及的服务，给行动不便、年老体弱的患者买饭、接水，解决了患者的后顾之忧。对病房内每一位病人及家属，他们逐一进行详细的流行病学史询问，耐心地向其解释信息采集的必要性及瞒报的严重性，并认真细致地告知患者及家属再次配合完成核酸检测。与此同时，多位医护人员积极相应响应号召，第

一时间投入到核酸检测第一线。

## 【学教短波】

●南阳市科协机关支部围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”主题，认真贯彻“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”要求，组织召开了专题组织生活会，并结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动要求，多措并举深入开展巩固国家卫生城市工作。

●信阳市科协机关党支部召开了党史学习教育专题组织生活会，谈收获认识，谈差距不足，开展批评与自我批评。

●潢川县科协结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，深入春申办事处机场社区落实党建引领基层治理工作。

---

报：省委党史学习教育领导小组办公室，中国科协党史学习教育领导小组办公室，省科协领导。

送：省科协机关各部室、各直属事业单位，各省辖市科协、济源示范区科协，各全省学会、协会、研究会。

---